



中国贸促会预警信息快报

2024

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 661 期

(2024 年 1 月 15 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

- 1、美国财政部将 1 家中国企业和 1 艘中国船只列入特别指定国民清单 1
- 2、美国 ITC 对中国葡萄糖酸钠、葡萄糖酸及衍生产品发起双反日落复审产业损害调查 1
- 3、美国 ITC 正式对特定电子计算设备及其组件和模块启动 337 调查 1
- 4、美国 ITC 发布对半导体设备及其下游产品的 337 部分终裁 2
- 5、欧盟对中国球扁钢作出反倾销终裁 2
- 6、意大利通报中国出口的棒棒糖不合格 3

二、境外安全风险预警

三、全球经贸动态

- 1、食品价格飙升推涨挪威 2023 年 CPI 5
- 2、全球海运业 2024 年面临“艰难挑战” 6
- 3、预计 2024 年全球铁矿石过剩，年度均价继续下移 6

一、对华经贸摩擦案件

1、美国财政部将 1 家中国企业和 1 艘中国船只列入特别指定国民清单

2024 年 1 月 12 日，美国财政部外国资产控制办公室 (OFAC) 发布公告，将多个外国实体加入“特别指定国民清单” (SDN List)，其中包括 1 家中国企业和该企业旗下的 1 艘中国船只。

2、美国 ITC 对中国葡萄糖酸钠、葡萄糖酸及衍生产品发起双反日落复审产业损害调查

2024 年 1 月 11 日，美国国际贸易委员会 (ITC) 发布公告，对进口自中国的葡萄糖酸钠、葡萄糖酸及衍生产品 (Sodium Gluconate, Gluconic Acid, and Derivative Products) 发起反倾销和反补贴日落复审产业损害调查，审查若取消现行的反倾销和反补贴措施，在合理可预见期间内，涉案产品的进口对美国国内产业造成的实质性损害是否将继续或再度发生。利益相关方应最晚于 2024 年 2 月 22 日向美国国际贸易委员会提交评论意见。

3、美国 ITC 正式对特定电子计算设备及其组件和模块启动 337 调查

2024 年 1 月 11 日，美国国际贸易委员会 (ITC) 投票决定对特定电子计算设备及其组件和模块启动 337 调查 (调查编码: 337-TA-1387)。2023 年 12 月 12 日，瑞典 Telefonaktiebolaget LM

Ericsson 公司向美国 ITC 提出 337 立案调查申请，并于 2024 年 1 月 2 日进行了补充，主张在美进口和在美销售的该产品违反了美国 337 条款，请求美国 ITC 发布永久性有限排除令和永久性禁止令。中国、美国共 6 家企业为列名被告。

4、美国 ITC 发布对半导体设备及其下游产品的 337 部分终裁

2024 年 1 月 11 日，美国国际贸易委员会（ITC）发布公告称，对特定半导体设备及其下游产品（Certain Semiconductor Devices, and Methods of Manufacturing Same and Products Containing the Same，调查编码：337-TA-1366）作出 337 部分终裁：对本案行政法官于 2023 年 12 月 13 日作出的初裁（No. 9）不予复审，即基于申请方撤回，终止对美国注册专利号 9,748,347 的调查。中国、美国共 2 家企业为列名被告。

5、欧盟对中国球扁钢作出反倾销终裁

2024 年 1 月 11 日，欧盟委员会发布公告，对原产于中国和土耳其的球扁钢（Steel Bulb Flats）作出反倾销肯定性终裁，裁定常熟市龙腾特种钢有限公司（Changshu Longteng Special Steel Co., Ltd.）及中国其他企业的反倾销税为 23.0%。涉案产品为宽度不超过 204 毫米的非合金球扁钢，涉及欧盟 CN（Combined Nomenclature）编码 ex 7216 50 91（TARIC 编码为 7216 50 91 10）项下的产品。措施自公告发布次日起生效。

6、意大利通报中国出口的棒棒糖不合格

2024年1月12日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因棒棒糖可能含有金属钉子，意大利通报中国出口的棒棒糖不合格。警报编号 2024.0267。

二、境外安全风险预警

1、以色列政府强调加沙军事行动将持续数月，以国防部称行动已进入新阶段，特拉维夫万人示威要求政府下台大选。

2024年1月8日，以色列总理办公室发布以总理内塔尼亚胡和国防部长加兰特的一份联合声明。声明强调，以军在加沙地带南部和北部的军事行动将会持续数月之久。当天早些时候，以国防部发言人哈加里表示，以军在加沙军事行动已进入一个“新的、强度更小的”阶段，地面部队人数和空袭打击次数都在减少。他表示，随着作战重点转移至人口稠密的南部，将需要不同战术来避免平民伤亡。此前的1月6日，大批以色列民众在特拉维夫举行抗议示威活动，要求以政府立即与 Hamas 就释放被扣押人员达成协议。抗议者还要求内塔尼亚胡政府下台，解散议会，提前举行大选。活动组织者称约 2 万人参与示威。

2、土耳其总统宣布前任环境部长代表执政党参选伊斯坦布尔市市长选举，3月全国地方选举料竞争激烈。

2024年1月7日，土耳其总统埃尔多安宣布，前环境部长穆拉特·库鲁姆（Murat Kurum）将在3月份以执政党候选人身份参加伊斯坦布尔的市长选举。届时，库鲁姆或将对战该国主要反对党“共和人民党”（CHP）伊斯坦布尔市长候选人伊玛姆奥卢（Ekrem Imamoglu）。伊玛姆奥卢于2019年当选伊市市长，结束了土耳其执政党“正义与发展党”对该市25年的统治历史。目前因涉嫌侮辱土耳其选举委员会官员被法院判处两年多监禁，虽然伊玛姆奥卢拒绝接受判决且案件正在上诉中，但其或因此无法参选。分析指，库鲁姆在选民中并未特别受欢迎，也不具备特别魅力，他被埃尔多安选中原因可能是因其“温和”，这或许有助于在种族混合和政治分裂的伊斯坦布尔吸引更多选票。今年3月，土耳其将举行全国范围的地方选举。在2023年总统选举中败于埃尔多安后，该国反对派将这次选举视为反攻的最佳机会，料竞争激烈。目前，CHP控制首都安卡拉和最大城市伊斯坦布尔的议会，拥有一定的话语影响力。

3、德国农民协会等群体持续抗议反对政府取消农业税收减免计划，当局做出部分让步但未能平息活动。

2024年1月8日，德国部分地区涌现农民大规模抗议，反对政府废除农业柴油税收减免的计划。1月6日消息显示，各地农民发起为期一周的抗议活动，并计划从1月15日开始前往柏林。去年12月，德国执政联盟制定一项废除农用车汽车税和柴油税减免的计划，以填补2024年预算中高达170亿欧元的缺口。之后，农民群体开始本轮

抗议活动，封锁多地高速公路，并组织拖拉机游行扰乱城市交通。12月18日，德国农民协会在首都柏林举行示威集会，封锁著名地标勃兰登堡门。协会主席鲁克维德（Joachim Rukwied）指责政府的税收减免措施，称农民无法承受额外的税收负担。1月4日，在遭强烈反对后，德国政府承诺保留部分豁免，并在三年内逐步削减柴油税收豁免。未来数日，料相关抗议活动还将持续。

（以上三条信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警中心）

三、全球经贸动态

1、食品价格飙升推涨挪威 2023 年 CPI

据新华网报道，挪威统计局近日发布的数据显示，受食品价格飙升等因素影响，2023年挪威消费者价格指数（CPI）比2022年上涨5.5%。数据显示，2023年挪威食品和非酒精饮料价格上涨10%，涨幅为1982年以来最高。其中，水果和蔬菜价格分别上涨13.6%和13.3%，即使是传统上价格波动较小的牛奶、奶制品和鸡蛋等食品，价格也出现显著上涨。挪威统计局表示，除食品外，房租价格上涨和挪威克朗贬值导致进口商品价格上涨，也是推升CPI的重要因素。另一方面，2023年挪威电力和油气等能源价格比2022年下降7%，一定程度上限制了CPI涨幅。

2、全球海运业 2024 年面临“艰难挑战”

据参考消息报道，近日在红海的敌对行动已经令全球重要货物的运输商陷入困境，但这并不是大型运输公司在 2024 年到来之际面临的唯一问题。像马士基这样的巨头称，处理全球 90%贸易的航运业面临着严重扰乱，从持续的战争到影响巴拿马运河等关键航线的干旱的可能性。大型集装箱船、油轮以及其他大宗商品运输船的复杂船期可能在一年中都无法协调。这将增加沃尔玛、宜家以及亚马逊等零售商，以及雀巢等食品制造商和利德尔等杂货商的延误和成本。货运数据提供商克塞内塔公司的首席分析师彼得·桑德说，2024 年的其他风险包括，红海袭击可能扩大到阿拉伯湾，这可能影响石油运输。1 月 5 日，马士基和其他主要海运公司一道，将船只从红海改道，以避免在这个地区遭到导弹和无人机袭击，该地区是通往重要的苏伊士运河的捷径。这条航线承运的货物占全球海运总量的 10%以上，占全球集装箱贸易的将近三分之一。虽然向欧洲运送石油和燃料的油轮继续通过苏伊士运河，但大多数集装箱船只改变货物运输航线，绕行非洲南端。此举是在也门胡塞武装在红海发动袭击之后做出的。胡塞武装说，这是对在加沙与以色列作战的巴勒斯坦武装组织哈马斯的支持。

3、预计 2024 年全球铁矿石过剩，年度均价继续下移

据中国贸易报报道，Mysteel 网站近日发布年报，回顾 2023 年进口铁矿石市场，并展望 2024 年铁矿石市场行情。Mysteel 年报显示，受全球紧缩货币政策的持续影响，2023 年以美元计价的商品价

格持续下移。2023 年铁矿石年均价 119.46 美元/吨，年同比下降 0.6 美元/吨，较 2021 年均价 158.81 美元/吨下降了 39.35 美元/吨，是近三年以来的价格低点。铁矿石价格自 2015 年反弹以来，于 2021 年触顶后进入下跌周期。对于 2024 年铁矿石供需情况，Mysteel 年报给出几点展望。在海外需求方面，2024 年海外市场上部分新增产能的投产以及个别国家生产能力的提高，国外铁矿石需求或将有所反弹，另外直接还原铁按照目前的增速预计会继续提升产量，综合来看 2024 年海外生铁和直接还原铁大约增加 2600 万吨，合计矿耗 4300 万吨。在铁矿供应方面，2024 年全球铁矿石产量预计增加 6200 万吨，其中国内铁精粉产量在老矿山产能的复产叠加新产能投产预计增加 1500 万吨，而海外铁矿石的产量预计小于其整体的矿耗水平，造成海外铁矿石供给外溢给中国的数量同比减少，综合预计中国进口矿量整体增加 400 万吨左右。综上所述，Mysteel 年报认为，全球铁矿石供应在前期项目投产支持下继续保持增量，全球铁矿石需求整体平稳但地域分化开始扭转。海外各国铁矿石需求仍有增长空间，尤其是东南亚等国对铁矿石需求潜力较大，而中国在产能置换以及废钢用量提升的影响下预计对铁矿的需求将会下降。综合预计 2024 年全球铁矿石整体过剩，铁矿石年度均价重心继续下移。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台（贸法通）



网站



微信公众号



微信小程序

7*24小时商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075573